



山花烂漫石人子沟

进入6月，木垒县石人子沟景区一片花的世界，花浪翻涌着漫过山坡，草茎轻颤间蜂蝶翩跹，游客穿行在花丛中，正是旅游好时节。

□哈依拉提·哈不里自摄

新华网评

樊登读书会 如何为昌吉文旅 注入新动能

□李明

5月24日，樊登读书会以“亲子关系、家庭亲密关系的底层逻辑”为主题，在昌吉州开展全民阅读活动，吸引万余名读者参与。这是继“天鹅送别”后，昌吉文旅再次以文化IP跨界融合的创新尝试，为破解“酒香巷子深”的文旅品牌困境提供新思路。

文化IP破圈：从流量到留量。昌吉文旅资源丰富，却长期面临推介单一、吸引力不足的挑战。樊登读书会的引入，巧妙利用知识分享类IP的“破圈效应”，将线上流量转化为线下关注。活动通过幽默的语言与沉浸式体验，将玛纳斯从“旅游打卡地”升级为“精神栖息地”，显著提升品牌辨识度。现场家庭游客反馈显示，原计划半天的行程因活动延长至一日游，并带动书籍、文创等二次消费，印证了“知识消费”对文旅价值的深层激活。

重构消费场景：从门票经济到深度体验。昌吉文旅曾陷入“门票经济”怪圈，游客停留时间短、消费单一。此次合作以读书会为核心，推出“玛纳斯一日游”线路、文创书签等配套产品，通过知识分享与互动交流，引导游客“慢下来、留下来”。数据显示，活动显著延长游客停留时间，部分家庭甚至专程从外地赶来参与。这种“知识引流文旅”的模式，打破了传统旅游的浅层体验，形成长效吸引力。

产业共振：从单点突破到生态共建。文旅升级需产业链协同共振。樊登读书会与玛纳斯的合作，已显现“以点带面”的辐射效应：未来可通过出版研学丛书、开发“樊登荐游”线路等方式，联动教育、出版等产业；同时推动周边业态升级，如线上线下一体化推广特产、开发书籍优惠销售，让旁观者变为参与者。这种互利模式为小城经济转型开辟新路径，也为其他地区提供启示——文旅融合需以文化为根基、创新为引擎。

从“天鹅送别”到“书香现场”，玛纳斯的探索证明，文旅高质量发展必须跳出“就旅游谈旅游”“就推介谈推介”的历史局限。文化IP从来都不是噱头，而是连接资源和产业的纽带；知识体验不是“饭前小甜点”，而是重构县域消费场景的“大餐”。昌吉的实践表明，知识体验不仅能重构消费场景，更能为区域经济注入持久活力。未来，我们期待更多“樊登读书会”式的跨界合作，让昌吉的湿地、湖泊、古城、草原、丹霞不仅成为风景，更化作滋养人心的文化绿洲。

来源：昌吉州网信办

开通“空中走廊”，奇台外地游客数量不断攀升

□本报记者 刘辉 通讯员 安涛 王丽

当“诗与远方”变得触手可及，奇台县正以“空中走廊”为纽带，绘就文旅产业高质量发展新图景。今年劳动节、端午节、古尔邦节假期期间，乘飞机来奇台县旅游的游客数量不断攀升，一次次刷新历史纪录，民宿及酒店平均入住率更是突破90%，旅游住宿经济成为拉动奇台县域消费增长的强劲引擎。

江布拉克景区相关部门负责人潘文强介绍，目前景区内共有7家民宿酒店，提供275间住房，可同时容纳1100人住宿。端午节、古尔邦节期间，这里一房难求，来自福建、四川、甘肃等地游客大多选择搭乘飞机来度假，平均留宿时长1.5天。

在江布拉克景区周边的奇台县半截沟镇，江布拉克村、腰站子村民宿集群迎来了“甜蜜的烦恼”。江布拉克村早韶晚韶乡土艺负责人王翔介绍：“古尔邦节期间，我们9间客房全部满员，许多客人原本只预订了一天，但在游玩后

被美景和服务吸引，主动要求续住。”

奇台县半截沟镇党委副书记卢凯健说，节日期间，全镇民宿入住率接近100%，游客的增加还带动了周边农家乐餐饮消费的提升。

奇台县县城的住宿市场同样呈现蓬勃态势。奇台县天意酒店销售总监张丽丽介绍：“我们酒店有110间客房，可同时接待240位住客。节假日期间入住率一直保持在95%以上，团队游客与自驾散客各占一半。游客来源广泛，不仅有来自乌鲁木齐、陕西、四川等地的国内游客，还有来自加拿大、马来西亚等国外游客。”

从通航之初的9条航线，到如今覆盖疆内外15个城市的航空网络，再到今年3月开通航空货运业务，奇台江布拉克机场围绕“旅游进疆第一站”的定位，不断拓展疆内疆外航线布局，培育壮大航线网络，提升服务质量，持续做好“航空+文旅”产业融合提质大文章，激活县

域经济发展新动能的同时，辐射带动了昌吉州及周边地区经济发展。

奇台县文化广播电视和旅游局局长李小红介绍，为充分发挥江布拉克机场引客优势，今年3月，奇台县推出“航空+文旅”春季引客入奇促消费活动，通过实施资金奖补，推出“机票+景区”“机票+酒店”等系列“航空+”产品，开发了“特色主题包机旅游”“打着飞的游古城”等特色旅游线路，出台“手持登机牌畅游奇台”文旅优惠政策，进一步引客、留客，为奇台县域文旅产业发展注入新活力。

航旅融合的强劲引擎，推动奇台文旅产业实现跨越式发展。2025年1月至5月，奇台县全县接待游客321.76万人次，同比增长10.27%；实现旅游消费21.41亿元，同比增长19.99%。如今，奇台正凭借日益完善的航空网络和独具魅力的文旅资源，成为“入疆旅游第一站”的热门选择，在新时代焕发勃勃生机。



近日，游客在江布拉克景区天山怪坡骑行。

□苗立摄

民宿爆满！露营地一位难求！ 小分子村火爆出圈

本报讯 通讯员地里努尔·居拉提、白仲珍报道：古尔邦节期间，吉木萨尔县新地乡小分子村迎来客流高峰。新地乡房车露营地热闹非凡，车水马龙，自驾游客占比超过八成。

与往年不同的是，越来越多的游客不再满足于“到此一游”，而是选择住下来深度体验。来自乌鲁木齐的游客李香艳感慨地说：“画家村的风光太美了，特别贴近大自然，让人心旷神怡。这里民宿建筑独具特色，院子里有果园、各种鲜花和蔬菜等。民宿已经满员，我们打算在这里露营。”

记者了解到，古尔邦节假期，新地乡接待游客3.2万人次，同比去年古尔邦节假期增长30.3%，实现旅游消费174.2万元，同比增长56.6%，其中民宿

平均入住率攀升至95%，旅游住宿经济正成为拉动全乡消费增长的新活力。

新地乡小分子村党总支书记王驰告诉记者，新地乡共有21家民宿，提供500余间住房，同时配备4个露营地，可容纳1000人住宿。假日期间，这些民宿酒店每天爆满，游客主要来自乌鲁木齐、昌吉等地，平均留宿时长为1.5天。

小分子“画家村”、胥家泉村等民宿集群在迎来火爆人气的同时，也遭遇了“甜蜜的烦恼”。某民宿负责人张明表示：“这几天，我们的11间客房全部满员，许多客人原本只预订了一天，但在游玩后都主动要求续住。”新地乡党委副书记哈晓磊称，节日期间，全乡民宿入住率接近100%。



6月9日，游客打卡吉木萨尔县大蒜文化科普馆。

□白仲珍摄

昌吉市：越过大青山 看见博格达

□本报通讯员 叶飞 马旭 文/图



6月的昌吉市大青山，羊群掠过草坡，像散落的云朵游弋在群山褶皱里。草甸如柔软的绿毯沿山势铺展，在阳光下泛起细碎的银光——那是晨露未晞的痕迹。微风过处，草浪翻涌成深浅交错的波纹，与远处羊群慵懒的移动节奏悄然合拍。

在这里远眺，远处的博格达峰悬浮于湛蓝之中，雪顶折射阳光，似天神遗落的银冠。风穿过峡谷的刹那，雪山、裸岩与草甸同时苏醒。晴空将山峦切割成明暗交错的剖面，荒原的粗犷与雪线的澄澈在此对峙。当光影漫过峡谷，仿佛能听见大地的心跳。

新疆之美，从来无需滤镜。

◀远眺昌吉市大青山美景。

吉木萨尔县蝴蝶谷： 万蝶翩跹醉花海

本报讯 记者移志向报道，进入夏季，山区气温升高，近日，在位于吉木萨尔县泉子街镇的蝴蝶谷内，近期孵化的近万只蝴蝶在这里翩翩起舞。走进蝶园，形态各异、色彩缤纷的蝴蝶在花丛中穿梭飞舞，演绎着轻盈的圆舞曲，将五彩斑斓与生机盎然完美融合。

▶近日，泉子街镇蝴蝶谷，近期孵化的近万只蝴蝶在这里翩翩起舞。

□本报记者 移志向摄

